

2022.8

8

星期一  
壬寅年七月十一  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第26235期  
今日8版

## 滇中引水二期配套工程月底开建

总投资329.09亿元,施工总工期59个月

本报讯(记者 王淑娟) 8月2日,省水利厅批复了《滇中引水二期配套工程初步设计报告》,工程总投资329.09亿元,预计8月底开工建设,施工总工期为59个月。

滇中引水二期配套工程分布于丽江、大理、楚雄、昆明、玉溪、红河6个州(市),是输水总干渠分水口门至水厂、灌区、湖泊等配水节点的连通工程及调蓄工程,是发挥滇中引水工程效益的重要支撑和保障。该工程主要建设内容包括输水工程、提水工程和调蓄工程3个部分,布置输

水线路168条,全长1769.052公里,设置提水泵站50座,新建调蓄水库1座。

省水利厅相关负责人表示,将坚决贯彻落实好水利部和省委、省政府的各项决策部署,进一步督促指导省滇中引水建管局严格基本建设程序,加强项目管理建设,从严格控制建设标准、规模和投资,确保滇中引水二期工程与一期工程“同步实施、同步建成、同步发挥效益”,全面缓解滇中地区工程性缺水状况,改善高原湖泊的水生态及水环境,构建云南现代立体高原水网体系的主动脉,为全省实现水利高质量发展贡献力量。

滇中引水工程是国务院确定的172项节水供水重大水利工程中的标志性工程,也是中国西南地区投资规模最大、建设难度最高的水资源配置工程。工程建设后可从水量相对充沛的金沙江干流引入水至滇中地区,有效缓解滇中地区城镇生产、生活用水矛盾,改善区域内河道、高原湖泊的生态及水环境状况,惠及人口1112万,受益总国土面积3.69万平方公里,将有力地促进云南经济社会可持续发展。

奋进新征程 建功新时代

## 全省金融运行保持稳中有升态势

本报讯(记者 杨抒燕) 记者近日从云南省金融运行情况新闻发布会上获悉,上半年,人行昆明中心支行以惠企利民纾困“十项行动”为抓手,全力推动各项工作政策落实落细,全省金融运行保持稳中有升的良好态势,信贷投放力度稳步加大,存款保持稳定增长,企业流动性状况持续改善,贷款利率稳中有降,为稳住经济大盘、助企纾困提供了强有力的金融支撑。

各项贷款增速稳中有升。上半年,全省金融机构投放各项贷款累计1.12万亿元,比上年同期增加207.70亿元。其中,6月投放贷款2282.93亿元,月度投放量为近两年最高水平。截至6月末,全省本外币各项贷款余额4.10万亿元,同比增长10.07%;住户贷款增速延续下行趋势,全省住户贷款余额1.35万亿元,低于上月末0.31个百分点。

各项存款保持稳定增长。截至6月末,全省本外币各项存款余额3.95万亿元,同比增长7.16%;住户存款保持两位数增长,企业存款增速明显回升,全省非金融企业存款余额9304.11亿元,同比增长8.20%。



截至6月末,全省普惠口径小微贷款余额3063.85亿元,同比增长26.66%;普惠口径小微贷款户数103.84万户,同比增长16.13%。其中,个体工商户和小微企业主经营性贷款余额2223.28亿元,同比增长26.96%。

聚焦有效投资及重点领域,截至6月末,全省基础设施行业中长期贷款余额1.06万亿元,同比增长15.30%;涉农贷款余额1.38万亿元,同比增长13.80%;绿色贷款余额4510.97亿元,同比增长24.72%;制造业信用贷款余额846.39亿元,同比增长9.67%,占制造业贷款的比重为47.98%。

“面对经济发展新形势、新要求,全省金融部门坚持稳中求进、靠前发力,有力有效推动各项金融惠企利民政策措施精准落地。”人行昆明中心支行调查统计处副处长张瑞介绍,今年上半年,人行昆明中心支行把服务实体经济放到更加突出的位置,政策发力适当靠前,持续加大货币政策工具运用力度,更好发挥货币政策工具总量和结构的双重功能,着力增强云南省信贷总量增长的稳定性,优化信贷投向结构,降低综合融资成本,全力以赴支撑全省经济稳定增长。

推进作风革命 加强效能建设

## 省人社厅紧盯关键环节 转理念除弊病 严作风优服务

本报讯(记者 李海球) 省人力资源和社会保障厅把转变思想观念作为作风革命、效能革命的重要突破口和着力点,以思想破冰推动事业破局,紧实纪律作风,优化人社服务,有力促进云南人社事业高质量发展。

“强化政治引领、责任担当,突出人社为民、服务至上,把行风建设的成效体现到不断满足人民群众对美好生活向往的方方面面。”省人社厅一干部说,通过印发作风革命、效能革命“口袋书”,发动干部职工进行大讨论大检视等方式,开启一场场思想破冰行动,破除消极思想、等靠思想,跳出“思维坝子”;采取上门取经等方式,放眼全国比、对标先进学、盯着短板查,不断汲取“营养”;运用门户网站、人社微信公众号、办公楼文化长廊等载体,让作风革命、效能革命要求“上墙”“入网”“上心”,营造务实干事的良好氛围。

坚持问题导向,纠治顽疾弊病。

“作风革命、效能革命关键要坚持问题导向,我们采取问诊把脉,查找出8个方面的病害,并对症开方,逐项对症治疗。”省人社厅相关负责人介绍,针对“学习浅尝辄止”的问题,严格落实“第一议题”制度,改进学习方式,丰富“人社知识大讲堂”内容,采取抽问、测试等方式督促党员深学理论学习;对“落实空喊口号”的问题,推动建立工作落实“红黑榜”制度,张榜公布或通报业务指标推进完成情况;对“调研漂在面上”的问题,突出针对性、实效性对调研工作进行规范。同时,科学制定2022年度厅领导班子成员带头深入基层一线调研计划,围绕劳动力转移就业、新业态用工、助企纾困等重点开展调研,着力排查和破解民生难题。

严实作风,提升工作效能。“以前有老人说白族话时,有业务员听不懂,老人也听不懂普通话,现在在进行释疑解惑,实实在在帮助企业解决困难。”

践行人社为民,提高服务质量。“我在网上办理了电子《就业创业证》,流程很简单,鼠标点点就办理好了。”一名办理了电子《就业创业证》的劳动者说。今年1月,人社部门启用电子《就业创业证》,提高就业服务便利度,搭建“云南求职服务平台”推动高校毕业生就业信息全覆盖,推进失业保险金申领一网通办、一窗通办、一次办结。5月24日,云南省流动人员人事档案跨省跨地区服务正式上线并成功办理第一例跨省流动人员人事档案线上转递业务申请,实现了流动人员人事档案业务跨地区办理“零跑动”,有效解决了群众办理档案业务需要“多地跑、多次跑”的痛点难点。同时,针对部分基层群众提出“办事找不到门”的问题,全省推动8800余个服务网点上线高德地图,标明每个网点的名称、图片、地址和定位,大大提高了服务质量。

各项工作准备就绪

## 省运会今晚8时在玉溪开幕

本报讯(记者 娄莹) 8月7日,记者从云南省第十六届运动会第二次新闻发布会上获悉,本届省运会开幕式将以“梦想飞扬 前进前进”为主题,贯彻“绿色省运、节约办会”的理念,力争为全省人民奉献一场具有云岭气度、玉溪特色的艺术盛宴。

省十六运会开幕式定于8月8日晚8时在省十六运会主体育场——云南玉溪高原体育运动中心举行,玉溪市按照“守好安全关,把好简约关”和“体现云南特色和玉溪特色,充分彰显体育精神”的原则进行开幕式各项准备工作,并学习借鉴北京冬奥运会开闭幕式的成功经验,适

度压缩文艺演出规模,优化开幕式方案,精简参演人员,保证艺术呈现效果。

据了解,开幕式分为“彩云之南”“碧玉清溪”“梦想飞扬”3个篇章,在呈现践行“三个定位”的同时,全面展示玉溪自然、历史、文化风光。开幕式将加强信息化技术应用,采用数字虚拟技术完成主火炬台点燃仪式;舞台设计充分运用三维立体的多媒体技术及绚丽精准的灯光编排,创造沉浸式的视听体验与审美震撼。主创团队由云南目前一流的艺术家组成,编导和歌舞演员主体均来自云南省歌舞剧院。

## 文山州各县有了县树县花

本报讯(记者 黄鹏) 8月5日,记者从文山壮族苗族自治州县(市)树、花评选结果新闻发布会上获悉,该州今年6月初启动县(市)树、花评选工作,目前已完成全部评选程序,全州8县(市)共评选出8种县(市)树、8种县(市)花。

今年2月11日,省委农村工作会议对全省实施城乡绿美三年行动工作作出安排部署,文山州闻令而动,及时启动“绿美文山”建设工作。文山州委、州政府要求把自然生态之美融入规划理念和项目建设中,作为乡村振兴的重要内容,与农村人居环境整治提升等工作有机结合,充分发挥群众的主体作用,掀起一场“绿美”观念革命,树牢生态文明理念,引领全州人民向上、向善、向美、向好,全域提升绿美化效果,建设和谐、美丽、富裕的新文山。壮乡苗岭掀起了“绿美文山”建设热潮。

据介绍,此次文山州评选出的县(市)树、花分别是:文山市市树为榕树,市花为三七花,砚山县县树为清香树,县花为石榴花,西畴县县树为华盖木,县花为木兰花,麻栗坡县县树为凤凰木,县花为老山兰(墨兰),马关县县树为马关木莲,县花为三角梅,丘北县县树为黄连木,县花为荷花,广南县县树为蒜头果,县花为桃花。

在县(市)树、花评选工作中,文山州各县(市)结合自身人文历史和乡土树种资源展开,围绕自然资源禀赋、历史文化、产业基础等因素,以及地域性、文化性、历史性、观赏性、经济性5个核心评选指标进行充分研讨和综合论证后确定。评选出的8种县(市)树、8种县(市)花具有鲜明的特色,其形态、花色、象征意义与各县(市)的城市形象、人文内涵、精神风貌相符合,具有较高的生态价值、文化价值和社会价值。

## 我省能源生产供应保持较快增长

上半年规模以上能源工业增加值同比增长7.3%

本报讯(记者 段晓瑞) 记者从省能源局获悉,1至6月,全省能源生产供应总体稳定,能源工业固定资产投资同比增长82.9%,规模以上能源工业增加值同比增长7.3%,为全省经济社会发展提供了坚强的能源保障。

今年以来,受来水偏丰、汛期偏早等因素影响,全省规模以上发电量

1718.6亿千瓦时,同比增长17.3%,其中,水电发电量同比增长31.4%。发电量中以水电、风电、太阳能发电为主的清洁电力占比达86.6%,同比提高5.4个百分点。全社会用电量1128.8亿千瓦时,同比增长5.5%,一二三产用电量均不同程度增长,城乡居民生活用电量增长4.5%;西电东送电量达758亿千瓦时(含向家坝、白鹤滩外送电量),同比增长52%。

煤炭油气方面,前6月,全省规模以上原煤产量3064.6万吨,同比增长2.7%;原油加工、成品油生产同比分别增长12%、5.7%;全省销售成品油553.7万吨,同比下降7.7%;全省天然气消费量13亿立方米,同比增长15.6%,昭通页岩气生产量12166万立方米,同比下降3%。

## 人象和谐的幸福家园

本报记者 戴振华



在亚洲象繁育中心,“象爸爸”讲述他们救助小象的故事。 本报记者 张彤 摄

7月中旬,一群多达34头的野生亚洲象走出西双版纳国家级自然保护区的尚勇自然保护区森林,在村寨附近山坡上悠闲觅食的场景再度引起关注。随着保护力度的加大和自然生态环境的持续向好,保护区实际面积从原来的360万亩增加到622.8万亩,全州71%以上乡镇均有野生亚洲象活动的西双版纳,已成为一个人象和谐共处的幸福家园。

近日,记者再次走进西双版纳的青山绿水间,追寻亚洲象的足迹。

“北上南归”象群添新丁

7月28日下午,在勐养子保护区象野谷段,公路上人来车往,公路下方的森林中,7头觅食的野生亚洲象探出身影观察一会儿后,还是按照“预定计划”大步方地走了出来,在现场预警工作人员指挥行人避让保护下,象群不紧不慢穿过公路进入到公路上方的密林中继续觅食。

“这样的状况几乎每个月都会有一次。”2021年作为专家组成员,曾参与亚洲象“北上”处置工作的亚洲象繁育中心总工程师、“云岭工匠”保明伟对记者说,“北上”的亚洲象群自2021年10月30日从普洱市思茅区进入西双版纳傣族自治州景洪市境内后,在两地交界的区域往返活动至12月9日,进入西双版纳国家级自然保护区勐养子保护区后,于今年1月10日左右被发现象群又新添了一头刚出生不久的小象。

用心用情用力守护象群

素有“森林生态博物馆”等美誉的西双版纳,拥有地球北回归线上仅存的热带雨林,有756种野生保护动物,占全国的1/4,其中,仅被列为国家重点保护的珍稀动物就达109种,不仅保存着我国最大的野生亚洲象种群,还分布着印度野牛、印支虎、鼷鹿等珍稀濒危野生动物,这也给西双版纳生态环境保护带来压力和更多责任。

西双版纳州迄今为止已制定20多部保护生态的条例、法规、规章,用法治、制度的利剑保护生态环境。下转第二版